

## 《献上今天》神啊，我该怎么办？——被修剪的先知约拿

### 第 5 讲：半心半意的事奉（约拿书 3:1-4）

虽然许多事情神自己可以完成，但祂总是呼召邀请祂的儿女与祂同工，在与神同工的过程中，让他们经历神、认识自己、学习功课，从而生命得到陶造。虽然人常常失败，但神总是对我们满有爱心忍耐，常常给我们第二次机会。

像约拿，曾经离弃召命，甚至逃避神。可是神没有撇弃他，仍然爱他，忍耐他、管教修剪他。神用外邦船长、水手、风浪、大鱼肚腹，引导他面对自己，向神倾诉。约拿在大鱼腹中三日三夜后，发出赞美的祷告。神又给他第二次机会，履行他先知的职事，与神同工。这回约拿比刚开始领受命令时态度好一点了。死里逃生的经历让他比以前更愿意听神的话。

今天我们来听听他的事奉生命怎样成长了一点点。第五讲题目：半心半意的事奉。我们要读的经文记在约拿书 3:1-4。

约拿书 3:1-2：“耶和华的话二次临到约拿说：‘你起来！往尼尼微大城去，向其中的居民宣告我所吩咐你的话。’”

耶和华神再次向约拿颁布召命。2 节：“你起来！往尼尼微大城去，向其中的居民宣告我所吩咐你的话。”

又一次，出现这三个动词和命令：“起来”、“去”、“宣告”。其中宣告就和约拿书 1:2 的“呼喊”一样的意思。“起来去宣告祂的话”，这是神对祂仆人颁下的命令。

又一次，出现“尼尼微大城”这宣讲悔改信息的宣教地点。

又一次，出现“其中的居民”这宣讲悔改信息的宣教对象。

第一次约拿抗命，这次他有什么反应呢？

约拿书 3:3 上：“约拿便照耶和华的话起来，往尼尼微去。”这回约拿走对了方向。他没有往相反的方向跑。这次神叫他去那里，他就去了。他看起来好像是顺服了。我们往下读。

约拿书 3:3 下：“这尼尼微是极大的城，有三日的路程。”

尼尼微城是个怎样的城？从那鸿书可知这城是个著名的罪恶之城。不但敬拜偶像、邪淫缺德，还充斥可怕的暴力。尼尼微是亚述的首都，而亚述是以色列的敌国。

尼尼微这城有多大？从创世记 10:11-12 可知这城的源起和外围。根据公元前 1 世纪的历史学家狄奥多罗斯（Diodorus Siculus）的资料，尼尼微周长大约九十六公里。就是比九十八公里的北京五环路少两公里。这城在公元 7 世纪是最大的城市。

三日的路程可能指走完全城各处需要三天。根据一个碑文所记，尼尼微城圆周只有三哩，并

不是很大，但如果把邻区也算上，这城就大得很——北有高山坝、南有宁碌，加上西边的尼尼微，就形成三角地带，很大。这是从地理面积来看。

而从字面上来讲，这节在原文直接的翻译是：“在神看来是个大城；那是由于当中有许多人需要神。”尼尼微城在神看来是大城，因为当中人口众多。至少神就提过其中不能分辨左手右手的就有十二万多人。在神眼中，人的生命是大的。神要他们听到神自己的话，关乎他们生命存活的话。

约拿领受了神的命令，也走对了方向，到达了尼尼微。我们来看看他怎样传福音。约拿书 3:4：“约拿进城走了一日，宣告说：‘再等四十日，尼尼微必倾覆了！’”

三日的路程，约拿只走了一天就不再走了。也就是说约拿的脚踪只达到城的三分之一的地方，连一半也没有。他显然没有尽力完成神命令，只完成一部分。同时约拿的信息，也非常简洁：“再等四十日，尼尼微必倾覆了！”他显然没有把全部整全的信息讲出来，但他讲出了最重要的部分。神命令他必须要说的话，他说了。只是，没有去构他本来可以构到，也应该去构的地方。你认为他在想什么呢？是什么让他不愿走完那余下三分之二的路程，向以色列的敌人亚述人传讲神的话呢？

### 反省与检讨

回望我们自己，会不会有相似的情况呢？神吩咐我们去做一件事。我们也不是不去做，只是做一点，就不再继续做了。什么让你不能全心全意完成神要你做的事呢？

神命令约拿去做的事，今天也命令我们去做。马可福音 16:15 记着复活主的话：“你们往普天下去，传福音给万民听。”神呼召约拿、彼得、马可，也呼召你我。神给约拿、彼得、马可第二次的机会，也常给我们机会。谁是你的尼尼微城呢？你愿不愿意全心全意配合、顺服神呢？